

## ஸ்வாமியுடன் ஒரு பேட்டி

(ஒலிப்பதிவு செய்யப்பட்டது)

**கே :** தேவீருக்குப் 'பிரதிவாதி பயங்கரம்' என்று பெயர் வரக்காரணம் என்ன ?

**ப :** அது என்னுடைய பெயரல்ல. எங்களுடைய மூல புருஷருடைய பட்டப் பெயராகும். அவர் திருநாமம் பிரதிவாதி பயங்கரம் அண்ணன் என்பது. அவர் காஞ்சிபுரத்தில் விளக்கொளி ஸன்னிதியில் வாழ்ந்து வந்தார். அவர் வேதாந்த தேசிகரின் குமாரரான நயனூராசார்யரிடம் ஸாமாந்ய சாஸ்திரங்கள் பயின்றார். (அப்போது வேதாந்த தேசிகன் எழுந்தருளியிருக்கவில்லை) பின்னர் மணவாள மாமுனிகளின் பெருமையைக் கேள்விப்பட்டு ஸ்ரீரங்கம் சென்று அவர் திருவடிசனிலே ஆர்யத்து அவர் திருவருளால் அத்யாத்ம சாத்திரங்கள் எல்லாம் கற்று, அவர்நியதி தருளின அஷ்ட திகாஜார்யர்களிலே ஒருவரானார்.

**கே :** அவருக்குப் பிரதிவாதி பயங்கரம் என்று பெயர் வரக்காரணம் ?

**ப :** அவர் முன்னர் நயனூராசார்யரிடம் சீடராக இருந்த போது ஒரு அத்வைதி பண்டிதரை வாதத்தில் வென்றமை யால் மகிழ்ந்த நயனூராசார்யர் அவரை "பிரதிவாதி பயங்கரரே" என்று கொண்டாடினார். அதுமுதல் அவரும் அவரது சந்ததியாரும் 'பிரதிவாதி பயங்கரம்' என்றே வழங்கப் படுகினார்கள்.

**கே :** தேவீர் பிறந்த ஊர் காஞ்சிபுரமேதானா ?

**ப :** ஆம். இங்கேயேதான் என்னுடைய மாதா மஹரான (தாய்வழிப் பாட்டனார்) ஷஷ்டி ஜீயர் ஸ்வாமியின் திருமாளிகையில் பிறந்தேன்.

**கே :** இளமைக் கல்வி பற்றிக் கூற முடியுமா ?

**ப :** என்னுடைய திருத்தகப்பனர் பெயர் அண்ணா ரங்காசாரியர். அவரிடம் என்னுடைய இளமைக் கல்வி களைப் பயின்றேன், என்னுடைய ஆரவது வயதிலேயே உபநயனம் ஆகிவிட்டது. 9வது வயதுக்குள் மூவாயிரமும் சந்தை சொல்லி வைத்தார் எனது திருத்தகப்பனர். பிறகு இரண்டு வருடங்கள் சழித்து எனக்கு திருவில்லிசீனை (சமாச் ரயணம்) செய்தித்து திருவாய்மொழி ஆயிரமும் கற்பித்தார். இவையெல்லாம் காஞ்சிபுரத்திலும் எமது கிராமமான சித்தாத்தூர் திருவடி ராயபுரத்திலும் எமது திருத்தகப்பனரிடம் கற்றவை இவைத்தவிர திருத்தகப்பனரின் மாதுலரான (மாமா) கிடாம்பி கிருஷ்ணமாசாரியரிடமும் அனைக நூல்கள் பயின்றேன்.

**கே :** ஸம்ஸ்கிருத நூல்கள் கற்றதும் அவரிடத்திலேயா ?

**ப :** அவரிடம் முதலில் சில நூல்கள் கற்றேன். பிறகு ஸ்ரீ உ. வே. ஜகத்குரு காதி அனந்தாசாரியர் ஸ்வாமியிடம் ஸ்ரீ பாஷ்ய காலகேசுபம் உள்பட பல ஸம்ஸ்கிருத நூல்கள் கற்றேன். அவர் வடநாட்டிற்கு எழுந்தருளிய போது அவர் நியமனப்படியே இளங்காடு ரங்கஸ்வாமி அய்யங்கார் ஸ்வாமியிடமும், புதுப்பேர் வேங்கடாசாரியர் ஸ்வாமியிடமும் வாசித்தேன். இவை தவிர ஷஷ்டி ஐயர் ஸ்வாமியிடம் பகவத் விஷய ரஹஸ்ய காலகேசுபங்கள், மூவாயிர விபாக்ஷியானங்கள் தமிழிலக்கண இலக்கியங்கள் அஷ்டப்பிரபந்தங்கள், கம்பராமாயணம், இவை பயின்றேன்.

**கே :** தேவரீர் வேதங்களைக் கற்றது யாரிடம்? கற்க வேண்டும் என்ற ஆவல் உண்டானது எப்போது ?

**ப :** முதலில் உபயுக்தமான (சிற்கில) வேதபாகங்களை நரஸிம்மாசாரியர் என்பவரிடம் கற்றேன். பிறகு வேதாத் தயனம் என்னுடைய ஸம்ஸ்கிருதக் கல்விக்கு இடையூறுக

இருந்தபடியால் நிறுத்திவிட்டேன். பின்னர் என்னுடைய 19 வயதுக்கு மேல் மாம்பள்ளம் ஸுதர்சனசாரியர் என்ற ஸ்வாமியிடம் வேதாத்யயனம் பண்ண ஆரம்பித்தேன். என்னுடன் கற்றவர்கள் சுமார் 25 பேர். வேதம் கற்பதற்காக வென்றே ஒரு பாடசாலை ஏற்படுத்தி அதற்காக ஒரு கட்டிடம் வாங்கினேன். கற்ற வேதங்களை பிரதிநிதம் திருவிதிகளில் பாராயணம் செய்வதற்காக ப்ரதக்ஷினம் ஆரம்பித்தோம். 1919ல் ஆரம்பிக்கப்பட்ட இந்த வேதபாராயண ப்ரதக்ஷினம் 49 வருடங்கள் நடந்தது. 1964ல் எனக்கு Heart Attack வந்தபோது அது தடைப்பட்டது.

**கே :** தேவீருக்கு எவ்வளவு பாஷைகள் தெரியும் ? எத்தனை பாஷைகளில் நூல்கள் எழுதியிருக்கிறீர்கள் ?

**ப :** எனக்கு தமிழ், தெலுங்கு, ஹிந்தி, ஸம்ஸ்கிருதம் ஆகிய நான்கு பாஷைகள் தெரியும். நான்கு பாஷைகளிலுமே நான் நூல்கள் எழுதியிருக்கிறேன்; உபந்யாசங்களும் செய் திருக்கிறேன்.

**கே :** இதுவரை தேவீர் எவ்வளவு நூல்கள் எழுதி யிருக்கிறீர்கள் ?

**ப :** நான்கு பாஷைகளிலும் இதுவரை நான் 1207 நூல்களை எழுதியிருக்கிறேன். இங்கே நான் அமர்ந்திருக்கும் அறையில் வைத்திருக்கும் புத்தகங்களில் கால்பாகம் புத்தகங் கள்தான் நான் வாசித்தவை. மீதி முக்கால் பாகம் புத்தகங் கள் நான் இயற்றினதாயும் அச்சிட்டதாயுமுள்ள புத்தகங் களே.

**கே :** இதுவரை தேவீர் எழுதியுள்ள நூல்களை வகைப் படுத்தமுடியுமா ?

**ப :** நான் 16வகையான நூல்களை எழுதியுள்ளேன். முக்கியமாக பூர்வசார்ய கிரந்தங்களையெல்லாம் அச்சிட்டிருக்

கிறேன். ராமாநுஜர் அருளிய க்ரந்தங்களை யெல்லாம்—  
 ராமாநுஜ க்ரந்தமாலா—என்ற பெயரிலும் வேதாந்த  
 தேசிகர் அருளியுள்ள நூல்களையெல்லாம் வேதாந்த தேசிக  
 க்ரந்தமாலா என்றும் மணவாள மாமுனிகள் அருளியுள்ள  
 நூல்களையெல்லாம் வரவரமுநீந்த்ரக்ரந்தமாலா என்றும்  
 வெளியிட்டிருக்கிறேன். இவைதவிர என்னுடைய சொந்த  
 நூல்களாக 15 துறைகளில் வெளியிட்டிருக்கிறேன்.  
 என்னுடைய 19வது வயதிலே ஆரம்பித்து நாலாயிர இவ்வ  
 ப்ரபந்தத்திற்கும் விரிவுரைகள் எழுதியிருக்கிறேன்.



கே : இது தவிர தேவரீர் பத்திரிகைகளும் நடத்தி வரு  
 கிறீர்களல்லவா ?

ப : ஆமாம். நான்கு பாஷைகளிலும் நடத்தி வருகி  
 றேன். 'வைதிக மனோஹரா' என்று ஸம்ஸ்கிருதத்திலும்

ஹிந்தியிலும் பத்திரிகைகள் வெளியிடுகிறேன். தெலுங்கிலே 'ராமாநுஜ பத்ரிகா' என்றும் தமிழில் ஸ்ரீராமாநுஜன் என்றும் பத்திரிகைகள் நடத்தி வருகிறேன்.

**கே :** எல்லாப் பத்திரிகைகளுக்கும் தேவாரே ஆசிரியராகப் பொறுப்பெடுத்துக் கொண்டு நடத்துகிறீர்களா? அல்லது ஒவ்வொரு பாஷைக்கும் ஒரு பிரதிநிதியை நியமித்து நடத்துகிறீர்களா?

**ப :** எல்லாப் பத்திரிகைகளுக்கும் நானே ஆசிரியராக இருந்து நடத்தி வருகிறேன். இதுவரை நான் ஒரு உதவியாளரையும் வைத்துக் கொண்டதில்லை. இப்பத்திரிகைகள் ஆரம்பித்து 32 வருஷங்கள் ஆகின்றன.

**கே :** தேவாரீருக்கு நான்கு பாஷைகள் தெரியும் என்று கூறினீர்கள். தேவாரீருக்கு ஆங்கிலமும் தெரியுமா?

**ப :** வானமாமலை மடம் பாடசாலையில் நான் வாசித்துக் கொண்டிருந்தபோது, நான் ஆங்கிலம் பயில வேண்டும் என்று எனது நாயார் விருப்பினர். ஆனால் எனது திருத்தகப்பனார் அதற்கு சம்மதிக்கவில்லை. பின்னர் எனது திருத்தகப்பனார் ஒரு சமயம் நோய்வாய்ப்பட்டிருந்தபோது சிகிச்சை செய்ய ஒரு டாக்டர் வந்தார். எனது தகப்பனாரை என்னை அவரிடம் ஆங்கிலம் பயிலும்படி நியமித்தார். அவரிடம் சுமார் 1½ வருடம் பயின்றேன். பிறகு வேங்கடார்யன் என்பவரிடம் சில காலம் வாசித்தேன். இப்போதும் ஆங்கில பாஷை தெரியாதென்றாலும் எழுதவும் வாசிக்கவும் நன்றாகத் தெரியும். என்னுடைய கையெழுத்துக்கள் எல்லா பாஷைகளிலுமே நன்றாக அழகாக இருக்கும். என்னுடைய ஆங்கில எழுத்தைக் கண்டவர்கள் தேவாரீர் ஒரு B. A. வா என்று கேட்கிறார்கள். அவர்களிடம் நான் PBA என்று சொல்லுகிறேன். (சிரிப்பு)

**கே :** தேவப் பெருமானிட தேவப் பெருமான் கோஷ்டியில் தேவாரீருக்கு ஈடுபாடு அதிகமிருக்கக் காரணம் என்ன?

ப : என்னுடைய திருத்தகப்பனார் என்னை ஒருநாளும் கோஷ்டியை விடக் கூடாது என்று நியமித்திருந்தார். அவருடைய திருவருளே காரணம். நான் ஒருநாளும் இயல் கோஷ்டியை விட்டதுமில்லை ; ஸேவித்ததுமில்லை.

கே : இயல் கோஷ்டியை ஸேவித்ததில்லை என்றால்...?

ப : கோஷ்டி ஆரம்பிக்கும்போதே கோஷ்டியில் இருந்து விட்டால் கோஷ்டியை ஸேவிக்க வேண்டியிராது. நடுவில் சேர்ந்து கொண்டால்தான் ஸேவிக்க வேண்டிய அவசியம் நேரும். நான் ஒரு நாளும் கோஷ்டி ஆரம்பித்த பிறகு போனது கிடையாது. எப்பொழுதும் கோஷ்டி ஆரம்பிக்கும் முன்னரே தயாராக இருப்பேன். இதற்கெல்லாம் காரணம் அடியேனுக்குத் தகப்பனார் அநுக்ரஹத்தால் ஏற்பட்ட கருவிலேதிருவாகும்.

கே : பெருமாள் புறப்பாட்டில் திவ்யப்பிரபந்த கோஷ்டி முன்னேயும் வேதபாராயண கோஷ்டி பின்னேயும் வரக் காரணம் என்ன?

ப . தமிழ் வேதமான திவ்யப்பிரபந்தங்கள் எம்பெருமானுடைய கல்யாண குணங்களை எல்லாம் சொல்லுகின்றன. ஆனால் ஸம்ஸ்கிருத வேதங்கள் எம்பெருமானுடைய கல்யாண குணங்களைச் சொல்லவாரம்பித்து, சொல்லமுடியாமல் பின்னடைந்து விட்டனவாம். (யதோ வாசோ நிவர்த்ததே) இதையே வேதாந்த தேசிகர், கம்பர் போன்றவர்களும் வலியுறுத்துகின்றனர். எனவே நான் வேதபாராயணம் பின்னேயும் அருளிச் செயல் முன்னேயும் இருக்கின்றன.

கே : தேவரீர் எழுதியுள்ள நூல்களிலேயே சிறந்தது என்று எதைக் கருதுகிறீர்கள் ?

ப : நான் எழுதியுள்ள நூல்களில் 'ஸ்ரீபாஷ்யஸாரம்' என்று தமிழில் எழுதியுள்ள நூலையே மிகவுயர்ந்த நூலாகக்

கருதுகிறேன். மேலும் நாலாயிரத்திற்கும் ஸம்ஸ்கிருதத்தில் நான் எழுதியுள்ள வியாக்கியானங்களும் மிகச் சிறந்தவை.

**கே :** தேவரீர் முதன் முதலில் எழுதிய நூல் எது என்று நினைவிருக்குமா ?

**ப :** அப்போது எனக்கு 15 வயதிருக்கும். ஒரு லித்வான் காஞ்சிபுரம் நூற்றுக்கால் மண்டபத்தில் நிவ்லியப்ரபந்தம் தமிழில் அமைந்திருப்பதால் மதிக்கத் தக்கதன்று என்று கூறினார். அப்போது நான் அவருக்கு மறுப்பாக “நிவ்லியப்ரபந்த வைபவ விவேக :” என்று ஸம்ஸ்கிருதத்தில் சுமார் 30 பக்கங்கள் கொண்ட நூலை எழுதினேன். அதுதான் நான் முதன் முதலில் எழுதிய நூல் ஆகும்.

**கே :** தேவரீர் முதன் முதலில் செய்தருளிய உபந்யாசம் எப்போது எங்கு என்று கூறமுடியுமா ?

**ப :** அடியேனுடைய குருவான ஸ்ரீ உ.வே.காதிஅந்தா சாரியர் ஸ்வாமியுடன் உடையவர் உத்ஸவத்திற்காக ஐதராபாத் (ஸீதாராம் பாக்) சென்றிருந்தேன் ஒரு சமயம். அப்போது எனக்கு 16 வயதிருக்கலாம். அப்போது அங்கிருந்தவர்கள் காதி ஸ்வாமியை ஏதாவது உபந்யஸிக்க வேண்டும் என்று யிரார்த்தித்தார்கள். உடனே அவர் “அண்ணா நீயே ஏதாவது உபந்யஸி” என்று நியமித்தார் அந்த நியமனமே என்னுடைய உபந்யாசங்களுக்கெல்லாம் காரணம். அப்போதே நான் உடையவர் வைபவம் பற்றி உபந்யஸித்தேன்.

**கே :** அன்றிலிருந்து இன்று வரை தேவரீருடைய குரல் களீரென்று கம்பீரமாகவுள்ளது. அதற்குக் காரணம் என்ன? குரல்வளத்தைப் பாதுகாக்க மருந்துகள் ஏதேனும் உபயோகிப்பதுண்டா ?

ப : அடியேனுடைய குரல் வளத்திற்குக் காரணம் எம் பெருமானுடைய திருவருளே. அதற்காக நான் மருந்து ஏதும் உபயோகிப்பதில்லை. மருந்தும் பொருளும் அமுதமும் அவளே.

கே : தேவரீர் அநேகம் உபந்யாஸங்கள் அருளிச்செய்து உலகத்தை உய்வித்திருந்தாலும் தேவரீருடைய அடிக்கவட்டைப் பின்பற்றும் சிஷ்யர்கள் என்று யாரையும் உருவாக்கவில்லை என்று குறை கூறப்படுகிறதே .....

ப : நான் ஆயிரக்கணக்கான புத்தகங்கள் எழுதியிருக்கிறேன். இன்றைக்கு உபந்யாஸம் செய்யும் வித்வான்கள் பலர் அப்புத்தகங்களைப் படித்து அவற்றையே உபந்யாஸமாகச் செய்வதாக எனக்கு எழுதுகிறார்கள், அவர்களை யெல்லாம் எனது சிஷ்யர்களாகவே கொள்ளலாம். எனது சிஷ்யர்கள் என்று சிலரை உருவாக்கவில்லையானாலும் நூற்றுக்கணக்கான வருஷங்கள் இருக்கக் கூடிய ஆயிரக்கணக்கான புத்தகங்களை எழுதியிருக்கிறேன் அல்லவா? அவைகளே போதும்.

கே : நலிந்துவரும் நமது ஸம்பிரதாயத்திற்கு தேவரீருக்குப் பிறகு தேவரீருடைய வாரிசாக யாரை நியமிக்கிறீர்கள் ?

ப : ஸ்ரீ உ. வே. வித்வான்கள் சதாபிஷேகம் கோவிந்த நரஸிம்மாசாரியர் வேளாக்குடி வரதாசாரியர் பிள்ளைலோகம் பாஷ்யகாசாரியர், S கிருஷ்ண ஸ்வாமி ஐயங்கார் (ஸுநர்சனம் பந்ராதிபர்), நல்லான் ராமகிருஷ்ணய்யங்கார், K. A. மணவாளன் ஸ்தலசபனத்துறைவார் முதலான பல வித்வான்கள் நமது ஸம்பிரதாயத்தை உள்ளத்து வருகையில் "நலிந்து வரும் ஸம்பிரதாயம்" என்று கூறுவதே தவறு. எனவே நான் வாரிசு என்று யாரையும் நியமிக்க வேண்டிய அவசியமே யில்லை.



கே : ஸ்ரீவைஷ்ணவ ஸம்ப்ரதாயத்தில் இருந்து வரும் தென்கலை வடகலைப் பிரிவுகள் பற்றி ஏதேனும் கூறமுடியுமா ? இதில் வேதாந்த தேசிகருடைய பங்கு எவ்வளவு.

ப : வேதாந்த தேசிகருடைய காலத்தில் ஸ்ரீவைஷ்ணவ ஸம்ப்ரதாயத்தில் பிளவு இருந்தது கிடையாது. ஏன் ? 1800க்கு முன் தென்கலை வடகலைப் பிரிவுகளே கிடையாது என்று நான் துள்ளிமாவை அணிந்து சபதமிட்டுக் கூறுகிறேன். வேதாந்த தேசிகர் உபாஸைகளினால் ஞானம் பெற்றவர். எனவே அவர் அளவிறந்த நூல்களை அருளிச் செய்திருக்கிறார். அதனால் அவருக்கு சிறிது மதிவிப்ரமங்கள் ஏற்பட்டிருந்தன. முதலில் அவர் பிள்ளைலோகாசார்யருடைய ஒரு அபிப்ராயத்தைக் கண்டிப்பார். பிறகு சில பக்கங்கள் தள்ளினால் "இப்படி அருளிச்செய்துள்ளவர்களுக்கு இது கருத்து" என்று எழுதுவார். இன்னும் சில ஏடுகள் சுழித்து முன்னால் கண்டித்த அபிப்ராயங்களைத் தாழை ஒப்புக்கொண்டு எழுதுவார். இவருடைய முந்தய அபிப்ராயங்களை அவர் காலத்துக்குப் பிறகு ஒரு பிரிவினர் பின்பற்றத் தொடங்கினர். இதுவே வடகலை தென்கலை தோற்றத்திற்குக் காரணம்.

கே : தேவீருக்கு 'மஹா மஹிமோபாத்யாய' பட்டம் கிடைத்தது எங்கு ? எப்போது ?

ப : 1972ல் அலபாத்தில் ஸப்தரிஷிகள் என்று எழுவரைத் தேர்ந்தெடுத்தனர். அப்போது எனக்கு முதலில் உப ஜனாதிபதி திரு. பாதக் அவர்கள் மஹாமஹிமோபாத்யாய பட்டத்தை வழங்கினார்.

கே : தேவரீர் இதுவரை திவ்யதேச யாத்தினரைகள் அனேகம் தடவை சென்றிருக்கிறீர்கள் என்று அறிந்தோம். ஸ்ரீவைஷ்ணவ திவ்ய தேசங்கள் அனைத்தையும் லேகித்திருக்கிறீர்களா ?

ப: இதுவரை வடதேச யாத்திரைகள் மட்டும் 23 தடவை சென்றிருக்கிறேன். ஸ்ரீவைஷ்ணவ திவ்யதேசங்கள் 108ல் இப்பூவுளையில் இருப்பவை 106. அவற்றுள் ளாளக் கிராமம், திருப்பிரிதி தவிர மற்ற 104 திவ்யதேசங்களையும் வேலித்திருக்கிறேன்.

கே: நமது ஸம்ப்ரதாயத்தைச் சேர்ந்த பலர் மிகவும் அதிகாலையிலேயே ஆயி் சென்று விடுகின்றனர். அவர்கள் வீடு திரும்ப வெகு நேரமாகி விடுகிறது. இவர்கள் இப்படி வெளகிகத்தில் ஈடுபட்டிருப்பதால் ஸ்ரீவைஷ்ணவ ஸம்ப்ரதாயத்தை அநுசரிக்க முடிவதில்லை. அவர்கள் செய்ய வேண்டிய காரியங்களைக் கருக்கமாகக் கூற முடியுமா?

ப: காலையில் எழுந்து ஸந்த்யாவந்தனம் செய்தவுடன் இருப்பாவை முப்பது பாசுரங்களையும் அநுசந்திக்க வேணும். அதற்கும் நேரம் இல்லையானால் “சிற்றம் சிறுகாலே” என்ற பாசுரத்தை மட்டுமாவது அநுசந்திக்க வேணும். இது செய்தாலே அவர்கள் ஸ்ரீவைஷ்ணவ ஸம்ப்ரதாயத்தைக் கடைப்பிடித்தவர்களாவர்.

கே: தேவரீர் பெற்ற பெரும் பேராகக் கருதுவது எதை?

ப: மனைவாள மாமுன்களுடைய ஸம்ப்ரதாயத்திலே நான் பிறந்ததையே பெரும் பேராகக் கருதுகிறேன். “நினைவே மகனாகப் பெறப் பெறுவேன் ஏழ்பிறப்பும் கெடுத தோள் வேந்தே” என்று தயரதன் ராமனை வேண்டியது போல நானும் “நினைவே குருவாகப் பெறப் பெறுவேன் ஏழ்பிறப்பும் யதித்தீர்ப்பரவணு” என்று அநுதினமும் பிரார்த்திக்கிறேன்.

கே: இதுவரையில் எவ்வளவோ சாதனைகள் புரிந்திருக்கிறீர்கள். ‘இன்னும் நாம் செய்து முடிக்கவில்லை’ என்ற மனக் குறை ஏதேனும் உண்டா?

ப. இதுவரையில் எவற்றையெல்லாம் நான் சாதித்திருப்பதாக நினைத்திருக்கிறீர்களோ, அவைகளுக்கு ஒரு குறையும் வராமலிருந்தால் அதுவே போதும்.

கே : தேவரீர் உபந்யாசமருளிச் செய்யும்போது சபையில் உள்ளவர்களிடம் கேள்விகள் கேட்பது எதற்காக? குறிப்பாக வித்வான்களைப் பரீட்சிப்பது போல சில கேள்விகளைக் கேட்பதால் அவர்கள் சங்கடப்படுவதாக சொல்லப்படுகிறதே.

ஒருவரையும் சங்கடப்படுத்துவதற்காக நான் கேள்விகள் கேட்பதில்லை. இவர் இன்னினை விஷயங்களை அறிந்து கொண்டிருக்கிறார் என்பதை சபையாரும் தெரிந்து கொள்ளட்டும் என்பதற்காகவே அவர்களைக் கேட்கிறேன். மேலும் வேதம், த்வியபிரபந்தம் ஸ்தோத்ரங்கள் இவை அறிந்தவர்கள் எனது உபந்நியாசங்களுக்கு வந்தால். என்னுடன் கூட அவர்களையும் சொல்லச் சொல்கிறேன். இது சபையார் மகிழ்வதற்காகவே யொழிய அவர்களைப் பரீட்சிப்பதற்காக அல்ல.

கே : தாங்களும் ஒரு பத்ரிகாசிரியர் என்ற முறையில் கீதாசாரியனைப் பற்றித் தங்கள் அபிலாஷைகள் என்ன?

ப. கீதாசாரியன் நன்றாக வளர்ச்சியடைய வேண்டும். இன்னும் பக்கங்களை அதிகரிக்க வேண்டும். அது வளர வளர என்னுடைய பூர்வாமாநுசனையே நிறுத்தி விட்டு, இதையே நமது பத்ரிகையாகக் கொள்ளவேண்டும் என்று நினைக்கிறேன்.

பேட்டி : K. A. மணவாளன்

T. A. பாலையம்.

